

# LA REPÚBLICA

LIBERTAD IGUALTAD FRATERNIDAD

## SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Reus: 0.50 trimestre.  
Fuera: 0.75 »  
Extranjero: 1.25 »

ANUNCIOS Y OTRAS INSERCCIONES, SEGÚN TARIFA

PERIÓDICO REPUBLICANO RADICAL AUTONOMISTA  
SE PUBLICA SEMANALMENTE

Director: **Alejandro Lerroux García**

REUS 9 DE MAYO DE 1914

La correspondencia política al Redactor-Jefe.  
La administrativa al Administrador.

Todos los originales serán firmados por sus autores, únicos responsables de los mismos

Redacción y Admón: **Arrabal S. Pedro, 41**

## Apuntes y Pareceres

### La función educadora de la Democracia

Se viene hablando desde hace algún tiempo de la crisis porque atraviesa la democracia republicana en España y de las causas determinantes del fracaso de todos los partidos populares. En general, la mayoría de los articulistas que se han ocupado de este asunto, propiamente a achacar a los jefes la responsabilidad de que las fuerzas organizadas de la izquierda y la extrema izquierda no hayan cumplido en su actuación, los propósitos contenidos en sus programas, defraudando de esta suerte las aspiraciones de los afiliados a los respectivos partidos.

Es, en verdad, un hecho reiteradamente comprobado que en España todas las agrupaciones políticas han dejado incumplidas las promesas que hicieron solemnemente y de ordinario con gran inmodestia. Pero no es exacto que los portavoces de los partidos sean los únicos responsables de que la actuación no haya respondido a los deseos de la masa. La culpa, si la hay, no solo deben compartirla con los jefes la élite de cada partido sino todos los individuos que en mayor o menor grado han participado de la dirección, pues la democracia contemporánea, al emancipar a los ciudadanos de toda extraña ingerencia, acrecentó la responsabilidad individual y al convertir en patrimonio común el sentido de la dignidad, amplió considerablemente la función reservada a los ciudadanos sin excepción y, como es consiguiente, aumentó los deberes inherentes a la organización política y social. En otro tiempo la cultura podía ser un objeto de lujo, un ornamento conveniente para aquellos hombres que ocupaban lugares preeminentes en las distintas esferas del Estado. En la actualidad la cultura ha venido a ser algo semejante a un hábito indispensable para hacer eficaz la autonomía del individuo que aspira a regular sus propias acciones, desarrollando su conducta de un modo libérrimo, sin otra limitación que la de no ocasionar perjuicios a la comunidad.

Lo que en España no acaba de penetrar nunca es el concepto de que existe una responsabilidad difusa que comparten los individuos pertenecientes a todas las clases sociales. De la misma suerte que todos los individuos pueden aportar sus iniciativas en provecho del organismo colectivo, a todos comprende también la responsabilidad del error. Puesto que el cultivo del propio espíritu constituye un anhelo de todos los ciudadanos conscientes que aspiran de veras a la emancipación integral de cuanto signifique opresión, y el anhelo de prosperidad y de gloria es asimismo una aspiración general han de considerarse también como deberes sagrados la disciplina social, el cumplimiento estricto de las obligaciones y al compartir la responsabilidad de las gestiones ciudadanas.

En España, en general, y en Cataluña en particular puede afirmarse que tanto las muchedumbres urbanas como la masa rural han tratado de substraerse sistemáticamente al cumplimiento de cuanto signifique deber, porque aquí todo el mundo siente el deseo de aprovecharse de cuanto represente ventajas y prerrogativas, pero son contados los individuos que han comprendido que es imposible la existencia de una organización democrática sin un profundo sentido de la justicia, basada en la equidad y en la reciprocidad de las acciones morales.

Todas las clases sociales en España tienden por debilidad, por cobardía o por conveniencia, a aprovecharse de los innumerables beneficios que produce la hegemonía, y por esto en España y en Cataluña fatalmente se tiende hacia la oligarquía y los que blasonan de anticaciquistas incur-

ren en los mismos vicios que antes combatieron rotundamente. Y es que el régimen democrático, como forma social, sino encarna la cultura de un modo integral se detenta siempre la soberanía. En realidad subsisten los prejuicios al igual que las supersticiones, que hasta ahora solo han disminuido en intensidad, pero donde quiera se hallan todavía reminiscencias del culto ciego a la imposición, que constituye un resto de barbarie, pues en vez de buscar la equiescencia de los más se trata de ejercer el predominio sin contar con la simpatía y la adhesión de la opinión pública, lo cual evidencia que en nuestro país se tiene escasa confianza en el poder difusor de las ideas, que por medio de la propaganda van apoderándose lentamente de la conciencia colectiva.

No debe atribuirse a los jefes y portavoces de los partidos republicanos la ineficacia de 30 y tantos años de vida política, porque los hechos nos demuestran que la masa social es inferior a sus directores. De no serlo, habríanlos substituído y, ejerciendo siquiera tácitamente el referéndum, hubiera elevado a los lugares preeminentes a aquellos hombres que sintetizasen en lo esencial las aspiraciones colectivas.

La sinceridad nos obliga a declarar que en España la democracia en una de tantas mentiras convencionales, porque le ha faltado el hábito de la cultura como normativa de una situación gradual, sucesiva, armónica e integral, y como en España y en Cataluña el concepto de cultura no ha penetrado en el espíritu público, las instituciones no han podido desenvolver cumplidamente la misión que les estaba reservada, porque carecieron del concurso generoso desinteresado de la muchedumbre, ignorante y fanática unas veces y descreída e inficionada otras. En tanto la democracia no realice su función educadora, todos los movimientos serán poco menos que estériles y sus avances inseguros y, lo que es peor, intercurrentes y seguiremos progresando por saltos, en vez de obedecer a un ritmo constante. La experiencia ha demostrado de un modo indubitable que, sin una honda cultura que alcance hasta las últimas capas sociales, no es posible la subsistencia de una organización realmente democrática y la cultura puede realizarse por solo imperio de los humildes que, merced a la asociación libre, pueden constituir todos los organismos docentes que les plazca. De suerte que para ser culto basta proponérselo, convirtiéndose así los ensueños del ideal en hechos positivos. Ejemplo de esto nos los ofrecen los países escandinavos, Suiza y Holanda. Imitemos, pues, a estos pueblos superiores, adaptando sus enseñanzas a nuestro modo de ser, y entonces nos convenceremos de que solo hay redención para los que quieren redimirse. La democracia tiene sus virtudes y hay que acomodar a ellas la situación, porque de no hacerlo así se vive en perpetuo dualismo y entre el pensamiento y la vida existe una solución de continuidad que nos lleva al fracaso.

SANTIAGO VALENTI CAMP.

### La Casa del Pueblo DE REUS

Es ya un hecho, una felicísima concreción.

Próximamente en el local de la Fraternidad se celebrará una reunión magna

para aprobar los estatutos del nuevo organismo político y social, que tanto ha de redundar en beneficio de la futura civilidad de nuestro pueblo y de nuestra comarca.

La Casa del Pueblo será nuestra casa, la de todos, en la que se cobijarán todos los hombres de firme voluntad, alentados por su gran amor al radicalismo y a la causa republicana, para que Reus sea verdaderamente el baluarte de la democracia y de la libertad.

Grande y meritoria es la empresa, porque es inmensa la sed de justicia que siente nuestro pueblo y nuestra raza.

Al laborar sin descanso por nuestra Casa del Pueblo, trabajaremos por el afianzamiento de la gran familia republicana y también por el bienestar de nuestra patria.

## CINTARAZOS

El Clero, el Sr. Veciana y los falsos republicanos.

Pocos días lleva de diputado ese Sr. Veciana y sin embargo bien los ha probado.

En el sentido, claro está, de haberse preocupado de las numerosas reclamaciones que estas comarcas elevan al poder central logrando para ellas soluciones satisfactorias.

Para todas no, precisamente.

Pero ha seguido un orden lógico, ocupándose primero de las necesidades del distrito o circunscripción que afectan a lo moral y ha procurado luego resolver las de carácter material por orden de importancia cuantitativa.

Es, es fin, un diputado que va a hacernos felices. No porque haya obtenido consignaciones para construcción de escuelas; esto no hace falta pues las tenemos instaladas en gorrineras, y la instrucción puede también recibirse a la intemperie.

Ni porque se haya interesado en normalizar nuestra vida municipal ejilizando a su nodriza Sanchez Guerra. ¡Qué le importa eso a la Arrendataria de Contribuciones!

Pero en cambio nos ha logrado un inmenso beneficio que va traer sobre él la gratitud y las oraciones de todas las beatas y de todos los conservadores de Reus, de los mil y pico que le votaron: ha conseguido 2.000 pesetas para la reparación de la iglesia llamada La Providencia, de esta ciudad.

De paso, esto nos entera de que a Reus le cuegion injustamente el sambenito de anticlerical, pues cuando hay que remendar un templo que amenazaba ponerse inservible, es porque hay llanuras que lo frecuentan y no se fían de la providencia no aguardando a que la iglesia se les venga encima. ¡Nosotros, ilusos, creídos de que después de mandar los republicanos (?) durante 25 años crecería la hierba en los altares!

Los electores reusenses que votaron a Veciana pueden estar satisfechos.

Ahora nos explicamos porque los curas y los que se dejaron embaucar por un semanario local que no se publicó nno de los sábados pasados dejando de ser consecuente, votasen la candidatura Nougues-Veciana.

Enhorabuena al clero y a los votantes de Veciana-Nougues.

Els somia trütes.

Háblase de que algunos remueven la idea de fundar en esta ciudad un Casino, o algo así, monárquico alfonsino.

A la verdad antes de las últimas elecciones le-

gislativas creíamos que los tales monárquicos podrían contarse con los dedos. Pero, después de reunir tres mil votos a pesar de no tener ningún concejal ni diputado provincial no nos extraña que stüen organizarse y prepararse para el copo.

Sobre todo, ahora que eso del melquiadismo va de veras, muy pronto serán cuatro mil los electores monárquicos capaces de no dejar para nosotros ni el más modesto sivadé.

No va a quedarnos otro remedio que plegar el ram.

30.000 panecillos.

A un burgués cualquiera se le ocurre morir; y si gusta de quedar como persona de buen tono debe llamar a un cura para los sahumeros de rigor que le abran las puertas de la gloria. Y si el curita vive lejos, o anda remiso porque la noche es mala, o al burgués le apremian en eso de liar los bártulos, el pecador fallece agobiado por la impedimenta de pecados enormes.

En cambio, muriendo en el Hospital Civil de Reus hay la seguridad de no dñarla sin la dicha inefable de ser confortado con todos los platos de la cocina espiritual.

¡Ventajas de ser pobre!

Cierto que un iluso pedía en tan duro trance un tajo de cansalada a trueque de lá unión: ¡los eternos desagradecidos.

Nuestro Ayuntamiento se desvela demasiado por la suerte de los desheredados: esto explica que no se vea un pobre por estas callas, y la prontitud con que se implantaron las iniciativas del benemérito Socías Meix. Pues antes que la cocina económica y la asistencia domiciliaria y la secularización de los establecimientos municipales está el procurar a los ciudadanos menesterosos el camino recto y seguro para llegar al cielo.

Así una enfermedad contagiosa muy agradable de histórica endemicidad en la Casa Municipal de Caridad es tan necesaria para ganar la gloria eterna como la servidumbre de paso que está a punto de crearse a favor de un particular muy diligente en el Patio de Convalecientes del Hospital Civil.

El Ayuntamiento es ingenioso, celosísimo, y además se encuentra en situación económica desahogadísima que le permite atender los menores detalles de los servicios municipales con espléndida mano; y hasta le sobran 1.440 pesetas anuales para que los enfermos del Hospital tengan un cura que les absuelva del pecado de haber sido pobres, y tengan otro los rapaces de la Casa de Caridad para hacerles más llevadero ese adorno del cuerpo cabelludo.

Sin embargo algunos creen que tales pesetillas podrían proporcionar a los menesterosos 30.000 panecillos anuales.

¡Esos herejotes!...

## ¡Esa policía!

Para el Director General de Seguridad.

Reus es una población pacífica, de morigeradas costumbres.

Peró de algún tiempo a esta parte se da el sensible caso de estar amenazada constantemente la pública tranquilidad por las demasías y arbitrariedades de quienes, por razón de su cargo, y en justa correspondencia a la hospitalidad que la población les dispensa, deberían de ser los primeros en garantizar el orden y el bienestar de la misma.

Y a pesar de que la prensa se ha hecho eco de todo esto, publicando algunos casos, no sabemos que hasta hoy se haya tomado ninguna medida con estos señores que tan ligeramente conocen los deberes de su delicado cargo.

Todo se debe al proceder del Inspector de Vigilancia y de algunos agentes entre los que descuella el llamado Pío Montero, el cual con su ligera sino maliciosa conducta ha sido ya causa de

incidentes lamentables; amenazan con quincenas arbitrariamente y han impuesto algunas del todo improcedentes, otras por la más futil nimiedad; son tan exageradamente susceptibles que solo mirarlos consideran delictivo: v. gr.: el reciente caso de un jovencillo pinche de uno de los principales Hoteles a quien propinaron sin motivo tal paliza que alarmó e indignó al vecindario.

Otra nueva hazaña podemos referir: el día 2 de los corrientes se hizo acudir a la Inspección a otro joven cuya buena conducta es conocida de todos los reusenses, y el mejor argumento para amonestarle por una falta que suponían por él cometida, fueron unas bofetadas que le propinaron el Sr. Frutos y el Aspirante prodigándole epítetos del peor gusto, gravemente ofensivos; la víctima del atropello es un honrado obrero de buenos antecedentes.

Ese proceder de los policías de Reus no solo es vejatorio para la ciudad que los sufre, sino que además es contrario a las leyes y perjudicial para el principio de autoridad que debe ejercerse con más serenidad y decoro si quiere ser respetado.

Denunciamos estos hechos al Sr. Director General de Seguridad para que ponga pronto el urgente remedio y se devuelva a los reusenses la proverbial tranquilidad que constituye un justo orgullo para nuestro querido pueblo.

Por nuestra parte no andaremos remisos en cumplir nuestro deber, y nos haremos eco de cuantos atropellos y arbitrariedades cometa esa flamante policía, para que se entere quien deba y para lograr que en unas esferas o en otras haya quien se disponga a poner las cosas en su lugar. Y por hoy no va más.

## Los grandes problemas

### LA MENDICIDAD

Socialmente es una gran calamidad el espíritu cristiano. Los supremos beneficios humanitarios que ha prodigado entre la especie, todas las *opere pie* que ha implantado por doquier, no son producto de su moral subterránea, sino de su epidérmica vanidad. Ajustándolo todo al sentimiento y como una principalísima base utilitaria, ha explotado el dolor, ha creado la pobreza y ha eternizado la miseria, dando a ello una exterioridad excesiva, para poder así levantar el monumento de la caridad, de su caridad, una de sus mayores mentiras. ¿Si no hubiera pobres, como podría practicarse la cristiana caridad? De ahí que todas las obras benéficas de la iglesia y de un estado, como el nuestro, que no le va en zaga en la práctica y conservación del parasitismo, sean una culpable maleficencia y un manifiesto daño para la colectividad.

Aunque admitiendo la beneficencia como un derecho legal para los pobres, debe suprimirse esa eclesiástica forma externa que se da a la pobreza, ese pernicioso abuso de la mendicidad, que sirve solo para aumentar más la vagancia y para precipitar la degeneración de esa multitud de vagabundos y desocupados que, ante los portales de las iglesias, en las puertas de las salas de espectáculos, en las aceras de los cafés, por calles y plazas, hormigean para descrédito de las autoridades gubernativas, que tienen la debilidad de firmar bandos contra la mendicidad y carecen de energía suficiente para perseguirla. En el espíritu gubernativo, como en el cristiano, existe todavía mucha impiedad y mucho desamor; lo requiere el régimen, lo exige la liturgia, porque es necesario e indispensable que haya cierto grado de corrupción moral y material entre los individuos, pues, si el sufrimiento y la miseria es agradable a los poderes divinos (como no ha de serlo a los humanos!

Sería una ilusión pretender acabar con esos males de la sociedad, pues siempre habrá o puede haber criaturas incapaces de bastarse a sí mismas, pero en cambio pueden buscarse remedios artificiales para dar otra forma a ese mal, otro carácter menos depresivo y más consolador, otro modo de ser menos cristiano; en una palabra, debe anularse la actual forma externa de la beneficencia, por ser nociva e ineficaz, pues moralistas y economistas están unánimemente conformes en que los socorros en metálico hechos a los mendigos callejeros, sobre todo a los indigentes válidos, ninguna clase de garantía ofrecen. La mendicidad es una plaga local y de las principales ciudades españolas, pero de ella no son culpables los mismos mendigos, sino la autoridad y el desmoralizador espíritu cristiano que la informa.

La lucha contra la mendicidad ha de ir encaminada hacia el amor al niño, porque es una vergüenza para la especie y un oprobio bestial para la noble función de la fecundidad, un verdadero crimen sexual, ese ejército de inocentes criaturas, inocentemente hermosas, pero sucias y mal aseadas, pidiendo limosna, obligadas por

padres postizos o efectivos, limosna que es para ellos cédula de prostitución y de perversidad. La calle es la única escuela de esos niños y de esas niñas, que, por apatía de una autoridad que no tiene fe en sus disposiciones y de una policía que cierra los ojos a esas trascendentalmente menudas cosas, no serán con el tiempo ni buenos ciudadanos ni excelentes madres, ni envidiados trabajadores ni perfectas mujeres de gobierno. La beneficencia externa, la limosna callejera, semejante práctica cristiana de la caridad ha de peregrinarse pues radicalmente.

En esta lucha perentoria han de hacerse tres clasificaciones: represión, extinción y previsión. La primera, destinada a impedir la indigencia, la segunda, a transformar la marcha actual del socorro, la tercera, a combatir las causas productoras de esa morbosidad social.

Para la represión de la mendicidad habría de establecerse una determinada policía social, que cuidase de averiguar la legitimación de los pobres y los agrupase convenientemente, niños abandonados, hombres válidos e inválidos, ancianos, enfermos, etc., para entrar en instituciones especiales y adecuadas para cada caso, como casas de corrección, de trabajo, de retiro, de curación, etc. Para la extinción, habría que prohibirse y aun castigarse la limosna, en metálico por las vías públicas. El misántropo, muy cristianamente, da, pero no sabe dar; en determinados días de la semana hace pasear por la ciudad al tropel de los indigentes, para repartirles dos, cinco o más céntimos a cada uno, dándose una patente de caritativo. Cuanto más valiera que todos estos señores misántropos comprendiesen la ineficacia de su caridad y entregasen su exteriorizado óbolo cada semana, o mejor cada mes, a una Junta local de Asistencia pública que haría la distribución de los socorros, bien internamente en silencio, con mejor método y mayor humanidad. Para la previsión podrían generalizarse todas aquellas instituciones que contribuyen al bienestar colectivo, como cajas de ahorro, de pensiones, de seguro del trabajo, cooperativas, etc., con lo que no solamente se lucharía contra la miseria, sino que se laboraría por el desarrollo físico, intelectual y moral de los desheredados y humildes.

Hay que hacer desaparecer ese espíritu sacerdotal, cristiano, que tienen todavía las secciones de beneficencia de nuestros ayuntamientos, preocupados más en las pequeneces del personal religioso que no en las supremas necesidades de los menesterosos y de los indigentes, para transformar la vieja y negra beneficencia en una moderna y mas moralizadora. Asistencia pública. El municipio, la diputación, el estado, con sus subvenciones, acompañado de las liberalidades particulares constituirían este humanísimo cuerpo de la Asistencia, con una red de servicios útiles y provechosos, para proporcionar socorro, salud, trabajo, felicidad a tantos y tantos hombres.

Organícense estas Juntas locales de Asistencia. Cada localidad, como una extensión natural de la familia, conocerá las necesidades de sus pobres y el remedio que conviene aplicar. Contra el abuso de la mendicidad el método del socorro bien repartido y merecido. La represión traerá consigo la extinción y entonces la previsión será una inmediata realidad.

Hermosa realidad, que llevaría aparejada una obra de perfección y de redención.

## Separación de la Iglesia y del Estado. Disolución de las comunidades religiosas y repatriación de los religiosos extranjeros.

### Matrimonio civil y secularización de los cementerios.

De Nuestro Programa.

Jamás podríamos nosotros transigir con la monarquía. Nos lo vedarían, no solo nuestros principios democráticos, sino también la razón, el sentimiento de nuestra propia dignidad y aun el de la dignidad agena. Somos republicanos, no sólo por convicción sino también por temperamento y por carácter.

Pi y Margall.

## OPINIONS

### d'En Geroni Coignard

Es precis qu'els homes siguin lleugers i buits per a donar mes gloria a les accions d'un soldat que als treballs de un llaurador i per a donar millors premis a les ruines de la guerra que a les arts de la pau.

Es cert, fill meu, que la guerra es una de les necessitats de la naturalesa humana, i que no's

poden imaginar pobles que no's combatin, es a dir, que no siguin ni homicides ni saquejadors, ni incendiaries.

No's compren tamoc un príncep que no tingui el seu poc o molt d'usurpador. La guerra es doncs necessaria al home: li es mes natural que la pau, de la que n'es solsament un interval. Per aixó es veu als prínceps llenar els seus exercits contra els dels altres al menor pretexte, per la mes futil rahó. Invouquen l'honor, qu'el tenen somament delicat: basta un halé per a fe-hi una taca que no pod rentarse mes que amb la sang de deu, vint, trenta, cent mil homes. Y encara es mes admirable que un príncep s'honri forsa amb el robo d'una provincia i que un atentat que fora castigat amb la mort del particular que el cometés, sigui aplaudit si es comés amb la mes furiosa crudeltat per un sobirà amb ajuda del seus mercenaris.

M'esvaneixo de descubrir en la grandesa creivent dels armaments el llunyá pressagi de la pau universal. Els exercits aumenten continuament en forsa i en número. Un día engolirán als pobles sencers. Allavors el monstre morirá de massa fart. Reventará per massa gras.

A FRANCE.

### DESDE BARCELONA

## Los republicanos por la Paz

La iniciativa del Partido Radical ha sido brillantemente secundada. Barcelona ha elevado muy a lo alto su enérgica protesta contra la guerra manifestándose por la paz de un modo solemne. Los que conocen a fondo nuestro pueblo saben lo que vale la serenidad en que se desenvolvieron los actos de estos días.

Hemos visto con dolor en el alma que la torpe burguesía, que nos acusa de brutales en nuestras luchas por el derecho, egoista y feroz en sus sentimientos, no se asoció a la fiesta de la paz, dejó pasar desdeñosa las multitudes, cuyo civismo y cultura son la admiración de todos los pueblos...

La torpe burguesía no quiere tener nada de común con sus víctimas; ni el interés patrio, ni el amor a la tierra en que han nacido, ni siquiera las dulces claridades del sol que acarició sus cunas y que besa en la tarde silenciosa la tierra que cubre las sagradas tumbas de los suyos. La burguesía quiere odio, quiere sangre, quiere víctimas, porque en ese ambiente justifica sus instintos feroces.

El Congreso de la Democracia nos eleva a una eminentísima concepción de la política regional y española. Allí estaban, unidos por un interés común, el de la Paz, los republicanos catalanes, sin que se echaran de ver sus formales diferencias. Unos y otros hombres republicanos, los de los dos grandes partidos catalanes, arrancaban los mismos entusiastas gritos del auditorio, iguales ovaciones, y aquellos espíritus que vivieron separados y aun hostiles en terribles luchas, aunando sus esfuerzos para la civilización y el progreso, enfrente de todo y contra todo afirmando el alma revolucionaria vacilante en el dintel del siglo.

Barcelona 5 Mayo 1914.

## DE LA DEMOCRATICA EXALTACION

Sembla esser ja arribada l'hora de fer alguna cosa en benefici de la plebs. En l'ardencia de les lluites polítiques veiem com passen y s'ensorran moltes personalitats, perque en los seus ideals y en les seves obres no hi han sapigut abocar l'anima de la colectivitat; y també observem que, a pesar d'aitals caigudes y sotregades, originaries sempre per un absolut egoisme, la gran massa, lo poderós element democratic, resta intacte y pur, perque en la plebs hi ha la bondat, la bondat de una alta y noble deslliuransa.

Nostre poble, treballador y sufert, dins de la seva vida anonima, dins de les seves imperfeccions actuals, es digne d'una major felicitat. Y per a obtindre-la, per a escapar de la seva tirania, per a fugir de la seva inconsciencia, per a emanciparse del seu mandarinat, necessita una preparació per lo que ha de vindre y per lo que ha d'esser la seva forsa futura y la causa del seu progrés.

Los capdevanters espirituals del liberalisme y del republicanisme han de facilitar aquesta preparació, posant per demunt dels seus pensaments y dels seus idealismes una exaltació ben democrática, ben popular, profundament humana, exaltació quasi cultural que fassi entendre al poble lo que es, lo que pod esser y lo que ha d'esser.

La miseria moral y material de nostres classes populars se manifesta per tot arreu. Es lo nostre un dolor colectiu, amparat pel régim y massa ben vist per l'església, es la secular eternisació d'un dolor que dificulta nostra incorporació a l'ascensional y uniforme marxa civilisadora de la restant humanitat.

En la diaria combativitat política, acceptant la política com una perllongació de la moral, se li ha de dir al poble que la seva reconstitució te de confiarla a si mateix, que es ell mateix qui ha de

eliminar tot lo que pugui alterar la puresa de la seva sang, que es lo poble qui s'ha de conquistar l'allibertat del poble.

Passan los anys y endebades passen pera'l benestar del poble, que's revolca sempre en una major miseria y en una illògica manca de llibertat. Y ls homes mereixen esser mes felissos, y ls homes mereixen esser mes lliures. Podriam seguir desd'avuy lo nou cami, dolorosament no'l seguirém avuy ni'l seguirém demá, perque hi ha poc contacte entre'ls cervells dirigits y la plebs, perque's mira massa per si y poc pels altres, perque's guayta massa amunt en lloc de guaytar abaix, hont hi ha l'immensa multitud que trevalla y sufreix en silenci, sempre esperant que esclati'l llampec de la seva justa reparació.

Los deus terrestres de la política puján y baixan y'l poble resta sempre poble. Si aquestos deus se preocupessin mes de les coses y de les necessitats populars, si fossin menys conformistes, la plebs fora mes plebs, sempre mes pura, sempre mes humana.

Exaltém lo principi democratic, intelligencíem les formidables pulsacions de la plebs, perque ab son definitiu triómf assegurarem la solidaritat entre'ls homes.

## SALVADOR MATEU

### Muerto por la Guardia Civil.

La Guardia Civil ha muerto a un hombre, nos dijeron, y nosotros que odiamos la pena de muerte por inhumana, dirigimos nuestros pasos donde pudieran informarnos de lo sucedido.

Será un ladrón de gallinas, o tal vez algún escapado de presidio que habrá hecho armas contra la pareja.

Pero la tristeza que nos causa siempre la muerte violenta de un hombre, aunque sea éste un empedernido criminal, se trocó en estupefacción al saber que la víctima de un reglamento bárbaro, era un joven pacífico que se dirigía tranquilamente a su casa.

Si, sabemos perfectamente que la ordenanza de la Guardia Civil autoriza para disparar sobre el individuo que no se detiene al darle el alto. Sabíamos que en esta nación que algunos tienen por civilizada, existen leyes, ordenanzas y reglamentos que condenan a última pena al que en mitad de la noche, asustado por unas voces que no conoce y que ni tan sólo sabe de donde parten, emprende la fuga; sabemos esto y algo más, pero... creímos que a pesar de las ordenanzas, el pulso tenía que temblar al apuntar el mauser a un desconocido y que al apretar el disparador, la bala tenía que pasar por encima del blanco humano.

Los hechos demostraron que nos equivocábamos, que el contacto prolongado de las armas embota la sensibilidad hasta el extremo de permitir a un individuo apuntar y disparar contra un semejante suyo con la misma tranquilidad y precisión que un cazador apunta y dispara contra un conejo.

Y pensar que de cada cien casos en que se dé el alto a un hombre en estas mismas circunstancias, los noventa y nueve apretarán a correr presos de pánico! Ciudadano, que en uso de tu perfecto derecho quieres disfrutar de la placidez de una noche tranquila, procura averiguar antes de salir de tu casa si acaso patulla alguna pareja de la benemerita, pues si por casualidad eres algo sordo, o distraído o te falta la sangre fría suficiente para esperar a pie firme que se te aproximen dos desconocidos cuyo uniforme te ocultan las sombras de la noche, corre el riesgo de caer con el corazón atravesado de un balazo, en virtud de un reglamento que ordena disparar contra él que no se detiene a la voz de alto.

Lo acaecido la noche del viernes con nuestro querido correligionario Mateu, puede mañana suceder a cualquiera de vosotros.

Pero de la muerte de nuestro amigo no culpemos a los individuos que la ejecutaron. Estos fueron únicamente los instrumentos de una de tantas leyes, medioevales que rigen en nuestro país a mayor honra y gloria de la monarquía y de las clases conservadoras que la amparan.

(Democracia).

Querer proscribir la razón para imponer la revelación sería como arrancarse los ojos para ver mejor.

Leibnitz.

## Nota suelta

Ha llegado hasta nosotros la noticia (muy deplorable por cierto) de que a ciertos guardias municipales se les obliga a prestar un servicio excesivo, civicamente imposible. A algunos de ellos se nos dice—que se les obliga a vigilar durante doce y trece horas, y esto, vamos, que estando al frente de la alcaldía el Sr. Ambrós, no podemos creerlo y máxime sabiendo lo amante que es de los humildes y explotados, nuestra primera Autoridad Municipal.

También se nos asegura por otra parte, que hay algún niño bonito entre la modesta clase de guardias municipales, y—se dice mas—se dice....

que cierto tipo (que no sabemos si tendrá su hora de servicios tan sucia como la indumentaria) se pasa el día tirando de la oreja al pobre Jorge en ciertos establecimientos, sin preocuparse poco ni mucho de sus obligaciones.

Y a las Ordenanzas Municipales, que los par-ta un rayo... y... nosotros... nosotros procura-remos, si es que esto no se remedia, ser muy ex-tensos sobre este punto, tan extensos, que los Obreros Toneleros de la Eléctrica química de Flix se descoyuntarán de risa.

Porque esto, Señores, es el incivilismo mayor que se ha conocido.

## Remembransa

Noranta anys varen complir-se'l 29 del pas-sat mes d'abril del naixement de'n Pi y Mar-gall. Data gloriosa alegre, evocadora de la gran obra del geni filosòfic i polític que vibrava en cada una y en totes les ensenyances del Mestre, que tan intensament havia sapigut encarnar la seva manera de veure i sentir lo problema nacional.

Es tan humanament hermosos sapiguer i recordar lo dia que un naix y aixís, a través de la llunyania, espiritualment reconstituï tot lo procés vital d'un home, molt més tractat d'un gran home com l'autor de «Les Nacionalitats», pera com-pendre 'ls seus passos, son temperament, la seva doctrina, 'l seu ritme, lo ritme espiritualisador de la seva política y de la seva filosofia.

En Pi es lo més contemporani de tots los pen-sadors contemporanis espanyols, perque es alta-ment raonable y lògic. La forsa de la seva lògica y de la seva raó la tenim en l'honrada lluita, en la campanya heroica que va sostenir contra les guerres colonials d'acabaments del sigle passat. Ab tota l'ardencia de la seva ànima, ab coratge 'l més civí, demanà que s'otorgués a Cuba l'in-dependència a que tenia dret. En aquella ocasió no va ésser escoltat, va trovar-se sol, pero aviat lo temps, ab les seves funestes conseqüències, va encarregar-se de confirmar l'immensa veritat de la seva profecia. Aytal moment constituïeix una de les glories més esplendoroses de la seva vida, tot noblesa y laboriositat.

L'esperit de 'n Pi perdura encara en l'amb-ient de la nostra patria. Lo seu esperit contra la guerra es en tots nosaltres, en lo poble, ben la-ent. Contra la guerra clamava ell, contra la gue-rra clamem nosaltres. Com hi claman tots cuants senten la lògica de la realitat y l'amor de la terra.

¡Noranta anys! Qui sab si al arribar lo seu cen-tenari podrem ja comptar pera la nostra patria dies mes venturosos, mes consoladors, que 'ns vagin apropant cada vegada mes cap aquella absoluta llibertat de que 'ns parlava 'l més venerable dels nostres polítics, el més profund dels nostres intel-lectuals, el més sobri dels nostres pensadors.

Serà llavors que 'l seu esperit, l'esperit de 'n Pi, recomensarà son pelegrinatge reformador y deslliurador damunt de la nostra patria.

## A la Joventut

L'ànima catalana sembla estar una mica pros-tituida.

La confirmació d'aquesta dolorosa veritat ens ve de Barcelona, que ara compta ab una tercera plassa de toros.

I fins se diu que 'ls qui donan mes contingent de concurrents a les curses sont los elements dres-tistes de la Lliga.

Al dematí, llegir «La Veu», a la tarda, a la plassa, i a la nit, cap als espectacles de varietés.

Catalunya, qui t'ha vist i t'veu! Reacció, fla-menquisme, pornografia.

L'ànima catalana s'ha contagiada també d'aquella follia colectiva, de que 'ns parlava l'Eugení Noel.

I mentres tants fills de mare, catalans i espa-nyols, combaten allà al Marroc, i mentres hi ha encara tants poblets privats de tot medi de comu-nicació, les masses catalanes omplen los repug-nants estadis i després portan a brassos als tore-jadors.

Joventut catalana, liberalment radical, reflexio-na, medita, pensa. Freqüenta 'ls ateneus, les bi-blioteques, tot lo que signifiqüi cultura. Deix de banda 'ls music-halls i les arenes, que hi vagin los altres, per a desgracia seva i vergonya de la terra.

Joventut radical, a combatre 'l flamenquisme i a lluitar per a 'l progrés de Catalunya i d'Es-panya.

## De la farsa Reformista

Suponer gratuïtament removidos los obstá-culos tradicional-s sin otra mira que satisfacer la ambició de governar, es servilismo y mala fe detestables. Por esto el reformismo es un error y un pecado.

Estas afirmaciones nuestras se justifican por-que en el fondo del reformismo hay solo dos co-sas: senilidad y ambición. Azcárate encaneció predicando república con sordina pero tambien impidiendo la unión de los republicanos: sus ca-nas, su ciencia, le hacen respetable; mas, luego de una visita a palacio, sus vértebras perdieron la rigidez de los años; y preferimos atribuir a un caso vulgar de senilismo tan súbita admiración por la monarquía.

Alvarez, adocenado profesor de universidad, nos de muestra de su ciencia en el banquete de Vilafranca divagando sobre la revolución con circunloquios que suscribe el P. Mariana. Decir un gran abogado, es como decir; sofista, ergo-tista, casuista, especialista en ver la ley con lup-a, apriorista. ¿Qué abogado profesional no es aquí un escolástico? Hay que ser algo mas que un gran secretario de Ayuntamiento, que un pro-bable discreto ministro de gracia y justicia.

Alvarez es algo mas: un gran orador. Cierta-mente, orador de casino burgués, orador forense tambien; pero aquí por desgracia abunda esa oratoria y muchos dan quince y raya al novato alfonsino.

¿Cuántas crisis ha provocado, qué gobiernos ha derribado la oratoria de Alvarez? Por otra parte, el pueblo no gusta de su oratoria ni de la poca substancia de su palabrería, que ni conmu-ve, ni convence, ni seduce; ved ahí porque no pueden seguirle mas que los interesados en su proyecto de gobernar y disfrutar de la gloria y provecho de tener la sartén por el mango.

Y sin embargo, D. Melquiades, que tampoco es periodista, lo debe todo a su ambición. Este pecadillo le lleva a la impostura y al perjurio.

Así nació el reformismo: de la senilidad de Azcárate, de la fatuidad del otro. La monarquía fué mas lista que ambos; ellos creen explotarla, pero lo cierto es lo contrario.

Castelar fué menos ambicioso, y Castelar en-vejeció beateando por las iglesias y despreciado por Carvajal.

Sol y Ortega no tenía nada de radical, pero era muy republicano; valia enormemente mas que Alvarez. Un hermoso rasgo de su vida es 'l puntapié que largó al reformismo. Sol y Ortega murió sin darse cuenta de que la monarquía su-friera la metamorfosis que Alvarez se empeña en descubrir, si bien muy tarde la descubre.

La monarquía ha sabido inspirar a los cabe-cillas del reformismo un parecido razonamiento: si ingresamos en el dinastismo debemos resignar-nos a que nos admitan en algun partido ya orga-nizado y a ser por tanto figurantes de segundo o tercer orden: si en cambio embaucamos a una parte de los republicanos y nos siguen otros por la cuenta que les tiene, llegando de concesión en concesión hasta el monarquismo alcanzaremos ante la corona el doble merecimiento de haber debilitado a sus enemigos, no solo con las men-guas numericas que les ocasionemos mas tambien por la pernicioso influencia que nuestra conduc-ta ejercerá en el ánimo del pueblo sinceramente republicano que se dirá al ver nuestra deserción: si hoy reniegan estos, ¿quien me responde de los que quedan?

A la monarquía no le sacaban de apuros ni Azcárate ni Alvarez porque no le venía de filo-sofo anticuado mas, cotorra menos. Lo impor-tante para ella consistia en restar fuerzas al re-pblicanismo y desmoralizarlo.

Afortunadamente poco o nada perdimos: quie-nes se llaman hoy reformistas nunca fueron re-pblicanos mas que de nombre, y apenas esto. Con ellos han ido los vestigios del posibilismo, burgueses pacíficos amigos del *statu quo*, y algu-no que otro cándido que se tragó eso de la de-mocratización de la monarquía.

El grueso del rebano reformista es mas bien acreedor a nuestra gratitud ya que con su deserción ha depurado el campo republicano.

No hay duda: han ido al reformismo los cau-sados de una austeridad para ellos forzosa, los reacios a la lucha y al sacrificio, los vivos, los timoratos, y sobre todo los ambiciosos sin fuerza moral, de espíritu decrepito.

¡Monarquía! buen provecho ¡te hagan!

## EL RIDÍCULO

Reus está de fiesta con la reviniscencia de los monárquicos.

Causa risa que por aquí haya aún quien se diga monárquico después de los fracasos que pa-ra ellos significan los nombramientos de alcaldes reformistas. Por más que no se digan secuaces de Dato y Sanchez Guerra, al fin y al cabo lo son de otros perros con distinto collar y les tienen tan postergados Maura y Romanones como esos liantes del banco azul.

Dijo uno de ellos en acto público y solemne que se avergonzaba de llamarse conservador, y más tarde escribió que los republicanos les

aguardaban con los brazos abiertos. Sin embar-go no era esto sincero: eran frases para hacer ruido, y ni esto consiguieron; a pesar de todo, no se han arrepentido pues los cuatro y el cabo pre-tenden organizar el partido de la risa.

Si entre esos monárquicos hay jóvenes, no comprendemos su ceguera en uncirse al carro de un régimen todo camarillas y podredumbre. En cuanto a los demás si no creen serio retrac-tarse de toda una vida de adoradores de la co-rona lo menos que pueden hacer con seriedad es quedarse en casa lamentando su desgracia todo antes que el ridículo.

No somos nosotros quienes les aguardamos con los brazos abiertos: porque según el adagio la cabra tira al monte y en un partido democrá-tico y revolucionario como el nuestro no caben quienes han visto con placer la represión de 1909 y son fanáticos servidores del funesto mallor-quin. Quizás les aguardan los reformistas: a esto no tenemos nada que oponer, y lo encontraría-mos natural porque tan monárquicos y tan ser-viles son unos como otros.

Y todos ellos están a dos pasos del ridículo mas tremendo.

MASA.

## Un revolucionario catalán

VERTALLAT

Vertallat fué el primer jefe de los remensas. Sa-bido es que esos desgraciados labradores de Cata-luña que gemían durante siglos, oprimidos por la esclavitud feudal, lograron acabar sus sufrimientos gracias al valor y al talento de Vertallat que con-siguió organizarlos contra el despotismo desenfre-nado de los señores y llevarlos a la victoria.

Hay que hacer justicia a Juaná de Aragón, la cual hizo cuanto pudo en favor de los siervos de re-mensa. El labrador Vertallat luchó tenazmente contra poderoso Consejo General de Cataluña, com-puesto de señores feudales y obispos que poseían casi todas las tierras, y supo dar muestras continua-das de energía y habilidad hasta conseguir el reco-nocimiento de los derechos de los remensas.

A Vertallat le han juzgado con parcialidad la mayor parte de los historiadores de Cataluña que se han complacido en llamarle arrivista y agitador mal intencionado. Sin embargo Zurita tiene de él un concepto favorable y recientemente F. Montsalvatge ha tenido la entereza de glorificar su memoria.

Federico Rahola en un discurso ha propuesto la construcción de un monumento a Vertallat en su aldea natal, Sant Privat de Bar (Gerona). La idea parece que ha sido bien acogida y se dice que la construcción del monumento se confiará al escultor Limona.

Sin embargo no podían faltar enemigos del pro-yecto de Rahola. Entre ellos el cronista de «La Ven-de Catalunya», Sr. Ors, opone como gran argumen-to que debemos honrar a los hombres creadores an-tes que a los revolucionarios. Pero acaso Vertal-lat no fué también un creador a su manera? Es po-sible desconocer que él creó una nueva justicia social en Cataluña derribando la monstruosa o-pre-sión del feudalismo?

Para crear algo provechoso para la Humanidad no es preciso inventar algun sistema filosófico ni es-cribir ristas de versos. Hay varios modos de crear, y nadie duda de que uno de ellos es crear obrando, luchando. Vertallat fué verdaderamente en este sentido un hombre de creación porque fué un hom-bre de acción, herido en sus sentimientos por el do-lor inmenso y silencioso de los innumerables payeses aplastados por el poderío feudal sin esperanza algu-na de remedio.

## LITERATURA

### LANDAL

La meva patria es una casa senyorial, una d'aquestes cases belles per part de fora polierament ornadas de patina ancestral.

De sa fatxada immensa sota de sos balcon-s, blasons a dojo mostra de secular noblesa de capitans anònims conqueridors de mons.

Escrita en il·legibles, polsosos pergamins, d'espasa una llegenda tenim inacabable, que ha fet sempre mes creixe la miserio de dins.

Es trista y miseriosa ma patria internament, ab homes massa sobris y ab massa incognescencia del profilactic deure del seu deslinament.

Homes que no assoleixen la sana comprensió del gran equivoc ètnic que cegos los arrastra cap a la guerra y eixa no es sa vocació.

Malhaja'l guerrerisme que ha anat sempre es-trenyent lo patrimoni nostre y ha fet que'l poble siga senyor que a menys arriba y que te un orgull latent.

Y copiant inútils proesas de tants morts, cada dia emprontantse la classica armadura, viu ab sas glories tristes y ab sos tristos recorts.

Viu pobre y miserable com tot senyor caygut, posant sempre la guerra sobre totes las cosas, guerra que es cementiri de nostra joventut.

Soldats no necessita la patria per ser gran; li falta un laborisme, li manca un dic que aturi als rius que a la mar correu y als homes que se'n van.

No te la meva patria'l prolífic esperit que a les ciutats desperti, que reviscoli als pobles, fecoodi'ls camps y torni per tot lo seu sentit.

Terra de las montanyas peladas y'ls camps secs, no mes dels teus fills vessis la sang en altres terras, y del teus fills que encare't volen escolta'ls precs.

Penja ben alt l'espasa, que no hi arribi algú; dins de las propias venas tant sols la sang es vida, redressat, patria meva, retorna tota en tú.

J. REGNAVATS.

## A AFRODITA

HIMNE HOMERIC

Cantaré Afrodita, bella, venerable, de corona d'or, a la que pertougen els castells i torres de Cípris marina aont fou portada damunt blana escuma per el buf humit del Zefir sobre les ones innumerables del mar sorollós i allí i acolliren les hores benevoles de mitres daurades vestint sa divina nuesa: i posarenti al cap immortal una corona d'or famosa i molt ben treballada, i a ses orelles posaren unes flors daurades,

l'entorn de son coll i damunt el seu pit, tant blanc, aquells collaris amb que elles mateixes, les Hoes, s'ornaren. anant a la casa paterna, al chor adorable del deus Haventia adornada ja de tot son cos, als deus la dugueren que al veurela alcaren les mans saludantia. i la desifjaren cadascú per ell, per endurséla com esposa verge, i admirar-la a plaer, aquella belesa de la Cítreo tota coronada de violetes del bosc. Salut, oh Divina dels ulls tant bonics, dolça com la mel Donam la victoria i en aquest combat: embelleix mon himne. i vull recordarme de tu i d'un altre cant.

JOAN MARAGALL, trad.

## NOTICIAS

Jocs Florals.

El domingo último celebróse la poética fiesta de este nombre en el «Palau de la Musica Catalana» de Barcelona obteniendo la Flor Natural el poeta Ave-lino Doria Bonaplata. El premio Fastenrath fué otorgado al ilustre dramaturgo Ignacio Iglesias.

Congreso Evangelista.

En igual fecha tuvo lugar este Congreso, y tam-bién en Barcelona, en el Palacio de Bellas Artes.

Asistieron al mismo numerosísimos concurren-tes y muchos delegados de otras poblaciones, no re-gistrándose ningún incidente gracias a las precau-ciones adoptadas por las autoridades que hicieron así abortar los censurables propósitos que según di-cen animaban a los histéricos requetés.

En el Centro de Lectura.

Mañana domingo a las 10 de la noche el conoci-do publicista Jaime Brossa dará una conferencia di-sertando sobre el tema: «La Ciutat i la seva acció civilisadora».

El acto será público y promete verse concurren-dísimo.

Agradecemos a dicha asociación cultural la invi-tación con que nos ha favorecido.

Modificaciones.

Siéndonos ya posible confeccionar LA REPU-BLICA en Reus, quedan explicadas las modificacio-nes que sufre debidas a exigencias materiales insu-perables. Sin embargo, esperamos que la mayoría de esos cambios serán del agrado de nuestros ami-gos, pues ninguno de ellos aminora la modesta condi-ción de nuestro periódico.

Nuestra voluntad no cesará en procurar corres-ponder al afecto de los lectores.

Nuestra gratitud.

A cuantos nos han dirigido frases de aliento, pa-labras de felicitación, adhesiones de compañerismo, las más expresivas gracias.

En la F. B. R.

La última función dada en el teatro de la «Fra-ternidad», en que pusieron en escena las zarzuelas «El Túnel» y «La Alegría de la Huerta», constitu-yó un nuevo éxito para su Sección Lírica y Dromá-tica, en particular para el Sr. Anguera, su infatiga-ble director.

En Barcelona.

LA REPUBLICA se halla a la venta en Bar-celona en los kioscos de Pablo Latre (Plaza de Pa-lacio) y de N. España (Rambla de las Flores, junto a Belém).

## Espectáculos

TEATRO FORTUNY

Cine y atracciones.—(Sábado y domingo).

KURSAAL

Cine y atracciones.—(Sábado y domingo).

SALA REUS

Sesiones de cine.—(Sábado y domingo).

TEATRO DE LA FRATERNIDAD REPUBLI-CANA RADICAL

Domingo, 10 mayo, a las 9 y media de la noche: las zarzuelas «La Alegría de la Huerta» y «El Gui-tarrico».

IPM. FERRANDO.-ARRARAL STA. ANA, 35.

# Per 10 céntims pot obtindres una botella de la millor aigua de taula

Compreu els **Litinoides Serra**, amb l'us continuat dels quals se curan o evitan greus en-fermetats; artritisme, mal de pedra, afeccions del fetge, dispepsies, reuma, etc, sense necessitat d'acudir a estacions termals o gastar en costosos específics.

Fàbrica de Productes Farmacéutics **A. SERRA-REUS** Despatx a Barcelona: Pelai, 9

BATERIA DE COCINA DE ALUMINIO - MONEDEROS ALTA NOVEDAD

## BAZAR "LA ALIANZA" - REUS

Entrada libre - Precio fijo

Precio fijo - Ventas al contado

**Abanicos, Bastones y Sombrillas**, se han recibido las últimas novedades para la próxima temporada.

**Articulos para regalo, Bolsos-Maletas para viaje y Paraguas**, hay un magnífico surtido y precios muy convenientes.

Durante el mes de Mayo en todos los **Articulos** de las dos Secciones destinadas a **Saldos** se bonificará el **25 y 50 por ciento** sobre los precios marcados.

**ESPEJOS - GUANTES - JUGUETES - PLUMEROS - POSTALES**

## Gran Sastrería "LA NUEVA"

DE D. DOMINGO PUEYO  
Arrabal Alto de Jesús, n.º 27 - REUS

**ELEGANCIA, PERFECCIÓN Y ECONOMIA**

Variado surtido en géneros superiores del País y Extranjeros.  
Confeción de trajes y abrigos a precios reducidos.

No confundirse: Arrabal Alto de Jesús, núm. 27 - REUS

## Máquinas "NAUMANN"

para coser, hacer medias y demás géneros de punto

La máquina Bobina Central "NAUMANN" es la mejor por su buena y sólida construcción, garantizada con certificado, y puede utilizarse para toda clase de bordados y para coser en todos los trabajos. Todas nuestras máquinas las cedemos a plazos de 10 reales semanales, dando un plazo de seis meses para pagarlas al precio de contado.

Agujas, aceite y piezas sueltas. - Pídase Catálogo gratis. - Compostura de toda clase de máquinas.

Dirección Central: Cortes, 587, Barcelona - Sucursal en Reus: Calle Mayor, 18  
REPRESENTANTES EN TODAS LAS POBLACIONES MAS IMPORTANTES DE ESPAÑA

# Reservado para la LIQUIDACION PERMANENTE de la Plaza Constitución, 1

## LITERATURA

**LANDAL**  
La novela patria es una cosa sencilla, una novela patria es una cosa sencilla, una novela patria es una cosa sencilla...

## EL RIDICULO

Reus está de fiesta con la reventancia de los montañoles.  
Cada vez que por aquí haya algún día de fiesta...

## A la Juventut

La juventut catalana sempre estarà unida.  
La comunitat d'aquesta dolçor veritat ens ve de Barcelona, que una comunitat és una comunitat...

## De la Jarsa Reformista

Suponeu gratitudament renovados los obedi-  
enles unificadas a sin una que estallan la ambición de gobernar, es servillismo y más lo detestables. Por eso el reformismo es un error y un pecado.

## Espectáculos

**TEATRO PORTUÑO**  
Cine 7 atracciones. (Sábado y domingo).  
**LURSA**  
Cine 7 atracciones. (Sábado y domingo).  
**SALA REUS**  
Sesiones de cine. (Sábado y domingo).  
**TEATRO DE LA FRATERNIDAD REPUBLICANA**  
CANA RADICAL.  
Domingo, 10 marzo, a las 9 y media de la noche: las atracciones: "Alegria de la Hostia" y "El Guirri".